

2000年,上海被列为全国首批生活垃圾分类试点城市之一。2011年起,上海开始推进新一轮的垃圾分类减量工作,垃圾分类减量已连续8年被列为上海市政府实事项目。全市垃圾分类减量工作从100个小区试点起步,现已覆盖1万余个居住区,500多万户家庭,约占全市居民2/3以上。

7年过去了,尽管也涌现出静安悠和家园、黄浦黄浦新苑、徐汇惠工新村等垃圾分类明星小区,但从全市层面,“垃圾分类没有明显效果”是上至相关部门下至普通百姓的评价和感受,有的小区名义上已经实行垃圾分类,但是去看看垃圾桶,依然乱七八糟全混在一起;甚至有小区,垃圾分类志愿者为了完成考核任务,去附近蔬菜店搬菜来凑数。

推了这么多年怎么还是这样

晨报记者实地走访十余小区:老习惯难改、乱扔没人罚、“不分类不收运”执行不到位等都得改

走访小区名单



- 静安某小区**
每层楼的垃圾桶僵持了几个月撤不掉
- 静安悠和家园**
设想通过人脸识别技术,找出垃圾不分、垃圾乱扔者
- 静安广盛公寓**
垃圾分类制度化,试点2个月,不用派人在垃圾箱房盯
- 徐汇惠工新村**
熟人社会,谁不分垃圾,都不好意思
- 静安包运大厦**
说服居民,成功撤掉垃圾桶,楼道环境改善,垃圾分类显成效
- 长宁中华别墅**
设置红黑榜,一不小心上了黑榜,压力山大
- 静安某小区**
当年撤垃圾桶,物业经理在小区门口差点“开骂”
- 虹口某小区**
绿色账户积分兑换时间长,居民渐渐没了积极性
- 静安宝昌路600弄、610弄、620弄**
保洁员认真负责垃圾分类,居民积极配合
- 长宁某小区**
居民曾经看到垃圾混装混运,分类积极性受到打击
- 静安嘉利明珠城**
每幢楼楼底装摄像头,监督居民定时定点投放垃圾
- 崇明农村地区**
家家户户门口摆干、湿两个垃圾桶,老人分不清干、湿,就记“可烂的”和“不烂的”

晨报记者 郁文艳

垃圾分类,说近一点、小一点,改善居民生活环境;说大一点、远一点,更多资源得到回收利用,减轻土壤污染,焚烧排放的有害物质也会减少。这样的好事,为什么上海试点多年仍没有明显效果?

记者连续几日走访申城10多个垃圾分类小区和崇明农村,同时采访专家、居委会、物业、第三方环保机构及政府部门20多位相关人士,发现居民习惯难改、规定执行不到位、监管不力、末端处置能力跟不上等方面的问题都制约了申城垃圾分类出成效。

难点一:定时

厨余垃圾多,不及时扔会发臭

记者走访中,绝大部分已经开展垃圾分类的小区对外都是号称“定时定点扔垃圾的”,垃圾箱房上也明示着早晚扔垃圾的时间,定点是定点了,真正能做到定时的寥寥,过了扔垃圾时间,垃圾箱房其实还是开着的。“就怕有居民过了时间来扔垃圾,看到垃圾箱房关了,就乱扔垃圾。”一位居民委干部道出了难定时的原因。

秦先生在外企工作,加班是常事,“听说垃圾分类以后,要定时定点扔垃圾,过了时间,垃圾房就关了。像我们这种,加班到家都九十点了,早过了扔垃圾时间。冬天还可以,你说夏天的厨余垃圾,如果不及时扔掉,都要发臭了。”

对于今后可能要推行“定时定点扔垃圾”的模式,定点可能相对容易,要定时有点

难,因为我们习惯了垃圾随时扔。

难点二:定点

撤掉楼道垃圾桶何其难

虽说定时更难,但有的小区定点扔垃圾也难以实现,因为很多垃圾桶撤不掉。

陈小姐家住徐汇某小区,小区每幢楼的每层楼都有垃圾桶。她听说,小区马上要开始实行垃圾分类了,要把每层楼的垃圾桶给撤掉,“撤掉垃圾桶?那扔垃圾多不方便呀。”

“小区垃圾分类要取得成功,必须撤掉楼层垃圾桶!”爱芬环保作为第三方机构已经参与了沪上270多个小区的垃圾分类,项目总监郝利琼斩钉截铁地说,“尤其是在垃圾分类的开始阶段,必须要让人们把垃圾定时、定点扔到一个地方,这个地方多数是垃圾箱房,也可以是集中摆放垃圾桶的地方,这样,居委会、物业或者我们第三方环保机构就可以派人盯着,如果每个楼层都有垃圾桶,哪有这么多人去盯,一层层收运的成本也很高。”

然而,一个“撤”字,行动起来何其难。

芷江中路某小区,2013年开始试点垃圾分类。居民们听说要把每个楼层的垃圾桶给撤了,集体跳脚,去居委会闹,“这怎么可以?”、“撤了垃圾桶叫我们垃圾扔哪里?”、“刮风下雨天,出门去垃圾箱房扔垃圾多不方便?”

居民有意见,居委会担心居民闹,物业则担心没了垃圾桶,居民乱扔垃圾,反而增加他们的打扫、管理成本。所以,楼道内的垃圾桶就是迟迟撤不掉。

难点三:标准

标识、标准不一让人晕

绿化市容部门介绍,据统计,约95%的市民支持垃圾分类,但真正实践分类的只有20%左右。居民说,不是不想分类,而是不知道怎么分,“你看,小区垃圾桶上写着干垃圾、湿垃圾,到了马路边,怎么变成了可回收和其他,垃圾到底应该怎么分?”

记者在很多小区看到,不管有没有实行分类,垃圾桶上都有干垃圾、湿垃圾字样,但这些字样有的是印刷在上面的,有的是一张贴在上面的纸。至于垃圾桶颜色,那就更丰富了。

分类标准、标识不统一,实在让人犯晕。市绿化和市容管理局有关负责人对此表示,这样设置是根据不同场所产生垃圾的主要内容、量不同而设置的,“我们做过调查,厨余垃圾主要还是产生在家里、餐饮场所。道路边,会有人扔个香蕉皮、苹果皮,但量不多,所以相关规定要求,路边设置‘可回收物’和‘其他’两个垃圾桶。”

难点四:激励

积分兑换难,绿色积分“沉睡”

“绿色账户”是上海实行生活垃圾分类提出的上海模式,通过分类扔垃圾就可以获得积分,积分可以兑换肥皂等生活用品或者一些生活服务等等。

然而,受到积分兑换服务周期长,兑换资源不丰富,以及部分人群压根对兑换这事就不太“感冒”等因素影响,绿色账户对促进垃圾分类的效果不明显。去年6月,绿化市容部门公布的一个数字显示,当时绿色账户累计

有15亿积分,但仅兑换了7亿积分,也就是说,超过一半的积分在“沉睡”中。

虹口某小区,保洁员一听说记者前来采访垃圾分类,就有话说:“一开始大家积极性很高的,特别是老年人,因为听说绿色账户积分后可以去超市兑换东西,后来等了很久才通知说可以去附近一家超市领东西,几次这样下来,大家就没有积极性了。”聚在小花园里聊天的几个阿姨也凑过来表达了类似的意见。

难点五:处置

设备超负荷,邻避效应破解难

居民在垃圾产生的源头分类了,然而,到最末端的分类处置跟不上,整个垃圾分类也不会成功。对上海而言,目前的末端垃圾处置能力就是跟不上,很多垃圾处置设备超负荷运转,亟待新建、改建垃圾处置设施。然而,居民谁愿意让垃圾工厂建在自家附近,“邻避”效应破解难。

据悉,目前全市运营的生活垃圾无害化处理设施14座,设计处理能力23150吨/日,但实际进入这个体系的垃圾总量超过设计能力的30%。

此外,绿化和市容管理局介绍,全市配置了4000多辆干垃圾收集车,400多辆湿垃圾收集车,但不分类不收运的规定没有严格执行,尤其是在小区内部驳运环节,混装混运问题突出。比如,长宁某小区现在是垃圾分类的明星小区。小区社工介绍,这个小区其实几年前就做过垃圾分类,但最终没有成功坚持,没有坚持的一个原因就是居民看到了他们分出来的垃圾最后还是一股脑被倒进了垃圾车。

